

КРИТЕРИИ ПРОГРЕССА И ОПТИМАЛЬНОСТИ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОТНОШЕНИЙ

Оптимизация отношений в обществе состоит в создании для участников таких условий, в которых каждый из них заинтересован в том, что по отношению к нему делают другие, и все они взаимно осуществляют интересы друг друга. Иначе говоря оптимизация отношений означает рост общности интересов людей. Общий интерес проявляется в такой взаимной деятельности и в таком обмене её результатами, которые ведут к взаимному усилению каждого из субъектов этого интереса и одновременно к усилению их общности, а в конечном счёте общества, человечества. Общего интереса какой бы то ни было совокупности людей нет, если он не является интересом хотя бы одного субъекта из этой совокупности.

Интерес любого субъекта состоит в том, чтобы при данных объективных условиях, по его соображению, удовлетворить каждую потребность минимальной затратой сил, а затратой всех имеющихся сил удовлетворить максимум потребностей. Нестабильность общественных отношений означает, что субъекты перестают признавать, что именно в данных отношениях и с данными партнерами они имеют наибольший прирост своих сил. Для того, чтобы менять отношения или партнеров, чтобы договариваться о разрыве старых и установлении новых отношений субъектам необходимы четко сформулированные общепризнанные критерии, которые позволяли бы оценить конкретные предметы, соизмерить ценности, осуществить оптимальный выбор в каждый момент времени.

В разных ситуациях могут быть применимы разные критерии, но все частные критерии могут обобщаться. Общий критерий прогресса, а точнее прогрессивности отношений таков: прогрессивнее те отношения, которые больше заинтересовывают /создают интерес людей/ в увеличении этими людьми духовных и физических сил /способностей/ их общности, чем другие отношения в жизни этой общности. Оптимальнее же то, что больше, чем прочее заинтересовывает людей в увеличении ими тех же сил, но при тех условиях, которые существуют в данный момент времени.

Поскольку средства деятельности /технические и т.д./ не есть её конечная цель, постольку они не есть и конечная цель прогресса или оптимизации этой деятельности. Цель прогресса - живые люди, их способности максимально превращать ту энергию среды, которая способна совершать работу, в силы своих организмов. Поскольку же

вне общественных отношений индивид обречен быть в лучшем случае животным, которое неспособно овладеть источниками энергии, не предписанными ему физиологией, поскольку цель прогресса - не способность индивида к единоборству с природой и с другими людьми, а едва ли не наоборот, способность людей к совместному действию, согласованному друг с другом и с природой. Такое согласование требует, по мере совершенствования общественных отношений, всё возрастающей духовной культуры, всё более богатых знаний, поэтому при оценке прогрессивности должна учитываться определяющая роль физической /лучше, может быть, говорить "физиологической"/ способности, но управляющая, и в этом смысле главная, роль у духовной способности. /Под определяющим здесь понимается то, что устанавливает пределы возможного выбора./ Вместе с тем не могут быть целью прогресса какие-либо противостоящие индивидам согласующие организации /государства, партии и т.д./. Такие организации - лишь средство для развития способностей индивидов к самостоятельной регуляции своих отношений.

В цель прогресса входят личные способности людей к согласованным действиям и к совместному управлению силами природы с минимумом средств на обеспечение каждой единицы этих способностей. Извращенное понимание прогресса как роста производительных сил, а производительных сил как совокупности средств производства и работников толкало общество на антигуманное ресурсоистребление. Во-первых, при таком понимании производительных сил как части экономических ресурсов, рост производительных сил понимается как увеличение используемых ресурсов, а экономика толкается на экстенсивный рост, противоречащий ресурсосбережению. Во-вторых, понимание производительных сил как носителей сил /вещей и людей/ уводило в сторону от максимально эффективного использования энергии. В-третьих, понимание под ростом производительных сил увеличения на некоторый процент с каждым годом ресурсов, предназначенных на расходование, означало, что современная экономика, основанная на невозобновляющихся ресурсах /нефти, угле, газе и т.д./, ускоренно шла к гибели. Это ускорение сопровождалось угнетениями насчет той совершенно гипотетической эффективности атомной энергии, которая не была доказана даже экспериментальной проверкой всех последствий её использования. Очевидно, что по отношению ко всем известным ресурсам показателем прогрессивности должно быть отношение доли всех этих ресурсов на удовлетворение указанных личных духовных и физических способностей ко всем этим ресурсам. Это - показа-

тель интереса людей удовлетворить свои потребности известными ресурсами и приобрести в виде удовлетворенных потребностей способности овладеть новыми ресурсами. Не прогрессивно и не оптимально любое действие, которое вместе со своими последствиями снижает этот показатель больше, чем альтернативные действия.

Поскольку существует соответствие форм собственности и форм изъятия прибавочного продукта у непосредственного производителя величине этого продукта, величине производительных сил, постольку среди всех возможных форм отношений различаются регрессивные и прогрессивные, а среди прогрессивных - своевременные и преждевременные. Оптимальны прогрессивные своевременные отношения. Для вступления в преждевременные отношения нет сил, а любая попытка установить их - это эксперимент или разрушительная авантюра, неоптимальное действие. Равно нецелесообразно, пренебрегая принципом преемственности в развитии культуры, возлагать на людей такие функции, для осуществления которых недостаточно культуры и сил и этот недостаток не может быть восполнен. Какие бы отношения не хотелось кому-либо установить, фактически устанавливаются только такие, для которых достаточно сил, хотя часто и под названием желаемых. Падение производительных сил, при распаде общества, уменьшении его кооперированности и общности интересов в нём, означает неизбежный регресс в общественных отношениях.

Взаимная заинтересованность людей в усилении друг друга видна в основном по тому, достижение каких производственных результатов необходимо и достаточно производителю, чтобы удовлетворить свои потребности. Историческая тенденция приближения экономического интереса производителя к конечному результату идущей от его сил цепочки "производство-распределение-потребление-удовлетворенная потребность потребителя" проходит ряд промежуточных производственных результатов, опосредствующих удовлетворение потребностей потребителя: 1/ неначатое производство; 2/ незавершенный продукт /отдельные операции при отработочной ренте/; 3/ готовый продукт /при натуральной ренте/; 4/ "реализованный", т.е. переданный потребителю или проданный продукт; а/ без гарантии потребительских свойств, б/ с частичной гарантией, в/ с полной гарантией потребительских свойств; 5/ удовлетворение потребностей потребителя без затраты лишних ресурсов: а/ любых потребностей потребителя, б/ потребностей не вредных для общества, в/ только полезных для общества потребностей. Это ступени приближения к общей заинтересованности в увеличении общих производительных сил.